

广东统筹推进城乡精神文明建设融合发展 文明新风润南粤 凝心聚魂谱新篇

本报记者 姜晓丹 南方日报记者 姚 瑶 邱 雷

今年,广东荔枝迎来大丰收。刚刚这个收获季,茂名高州市根子镇各个荔枝快递揽收点,都是一派火热朝天的景象。

“阿婆,你寄往哪里?我帮你填写地址。”“阿叔,你寄的是白糖罂荔枝,成熟度太高,不建议邮寄到那么远”……根子镇顺丰速运临时党支部便民服务点,党员快递员刘锋正在耐心地向来寄件的顾客解释。

在荔枝主产区设立临时党支部,党员带头组建“荔链快送”专班,“鲜”行守护荔枝甜蜜。精神文明建设的成果,以最“接地气”的方式落地呈现,文明乡风和产业振兴奏成融合发展的“协奏曲”。

1.9万多支基层宣讲队伍、20余个基层宣讲品牌遍布城乡,2024年开展13万余场基层宣讲活动;刘名芳、钟威等一大批先进典型在大战大考中不断涌现,鼓舞人心;5市5县近期成功入选第七届全国文明城市……广东正以党建引领、典型示范、机制融合,统筹推进城乡精神文明建设融合发展,为中国式现代化的广东实践注入强大精神力量。

党建引领 筑牢干事创业信仰根基

刘锋是有着5年送快递经验的党员,对荔枝寄递的每一个细节都了如指掌。寄到哪里需要多长时间,什么品种处于什么成熟阶段,能保存多久,他都会给来寄件的顾客最合适的建议。

今年5月,刘锋所在的这个快递揽收点挂上了“临时党支部”的牌子,不仅在便民服务、品质把控、服务效率等方面发挥着重要作用,还成为传播党的理论政策、市场信息等的重要阵地,助力提升荔农的文明素养、发展信心和专业技能。

在茂名,除了党员服务队,还有“桥头讲堂”“理响荔乡”“信宜红话筒”“橘理飘香”等

宣讲队伍深入基层,推动党的创新理论深入人心。

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。广东始终把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为精神文明建设的首要政治任务,持续加强理论学习、阵地覆盖、人才培养体系建设,鼓足干部群众干事创业精气神。通过百姓视角、百姓语言、百姓情怀,架起科学理论与群众之间的桥梁。

群众在哪里,阵地就在哪里。广东创新阵地覆盖体系建设,围绕建强主阵地、用活新空间、拓展新载体精准发力。

目前,全省21个地级以上市实现县镇村三级文明实践阵地建设全覆盖;利用大榕树下、街角公园、微信群等线上线下渠道搭建群众“家门口”的课堂;依托各级主流媒体新媒体平台推进理论资源在“云端”绽放真理光芒……“大宣讲”矩阵日益完善,理论宣讲更“接地气”“聚人气”。

典型示范 激发昂扬向上精神力量

韶关的镇干部钟威路见车祸,不顾爆燃危险冒火冲锋,用力拽开扭曲的车门,在烈焰中拖出昏迷司机;茂名的村干部刘名芳提前预警山体滑坡重大风险,与村镇干部冒着大雨,通过敲铜锣、逐户敲门等方式安全转移57名村民……

这是不久前发生在南粤大地的感人故事。无数网友动容,点赞广东人:“好劲!”

钟威、刘名芳的“最美逆行”,是广东全面涵养社会新风正气、激发昂扬向上精神力量的生动写照。

精神文明建设归根到底是人的建设。广东突出“作用于人”,进一步强化教育引导、实践养成、制度保障,不断丰富人民精神世界,促进人的全面发展。

精神文明建设是一项系统工程,需多方力量参与。广东加强组织领导,建立健全领导体制,改革创新工作机制,强化力量资源

一人兴善,万人可激。孝老爱亲的黄善古,为孩子寻医问药7年,照顾4位老人14年;助人为乐的蓝玉娜因车祸致残,创办文化传媒公司后不忘“轮友”,聘用10名残疾人;云浮人区南照从18岁开始成为护林员,到今年整整50年……广东切实发挥先进典型示范引领作用,大力宣传时代楷模、道德模范、南粤楷模、身边好人等先进典型,广泛开展“文明与法”“礼在广东”等主题实践活动,把先进典型的榜样力量转化为亿万群众的生动实践。

点点星辉,集火成炬。向上向善、刚健朴实的文明之风浸润人心,成为亿万南粤儿女的精神底色。截至今年6月,广东共有13名全国道德模范、60名省道德模范,9名时代楷模、45名南粤楷模,605名中国好人、2155名广东好人,9名全国新时代好少年。

机制赋能 精神文明建设纵深推进

没有烧烤肉香,只有养生茶香,没有购物砍价,只有把脉问诊。今年6月,家住江门恩平的吴女士体验了一把“养生夜市”。在夜晚遛弯的同时,顺道了解养生知识,她惊喜地发现,原来养生茶可以这么好喝,把脉问诊也可以这么方便。

这场夜市,是江门全面铺开新时代文明实践“义务夜帮忙”的活动之一,便民利民是其突出特点。如何才能把开放的时间、体验的方式做到最佳最优,真正便民利民?

江门创新实践,整合政府、市场、社群、大众力量,实现资源共享、优势互补,更好地服务群众需求,让文明实践在城乡基层进一步活跃起来。

精神文明建设是一项系统工程,需多方力量参与。广东加强组织领导,建立健全领导体制,改革创新工作机制,强化力量资源

投入,让文明之树根深叶茂,让文明之花开遍岭南——

汕头创办者呼援公益项目“汕头呼援通”,将为民爱民服务送到群众家门口;清远结合传统节日振兴工程,开展亲子经典诵读、家风家训故事分享等活动;汕尾创新实施“强村公司+乡村工匠”模式,组织有手艺的乡村工匠就近参与农房微改造;揭阳普宁通过“公益捡跑”串联古驿道保护,让千年驿道成为“文明打卡地”;韶关仁化县董塘镇高莲村推行“睦邻制”“美丽庭院+”“积分制”,村里崇尚向善、见贤思齐氛围浓厚,“有喜事来种树”“讲心不讲金”“红事一碗茶、白事一碗粥”等理念在各地蔚然成风,成为社会新风尚……广东既抓好和美乡村建设,又抓好文明乡风培育,让农民群众的生活条件日益提升、精神世界越发充实、内生动力更加澎湃。

从南岭山脚到南海之滨,从雷州半岛到潮汕大地,精神文明建设纵深推进,为城乡“双向奔赴”注入不竭精神动能。

近年来,广东通过机制创新与实践引导,激活群众“主人翁”意识;东莞探索“融生善治共同体”治理模式,让文化滋养生活、赋能产业,绘就“百县千镇万村高质量发展工程”新画卷;清远连南瑶寨村民自发将移风易俗内容融入民歌;云浮市和谐爱心慈善会组织志愿者免费帮助困难长者进行居家安全微改造,以“小工程”换来“大便利”;在全省大中专学生暑期文明实践志愿服务活动中,省内100余所高校、1万多支队伍、超20万名青年学生奔赴基层一线,开展文明实践志愿服务活动3万多次。

宣传引导,使正能量“声入人心”。广东通过“大屏小屏联动、线上线下共振”的宣传矩阵,立体展示精神文明建设成果,全省每年开展“我们的节日”“做新时代文明人”“经典诵读”等各类文明实践活动100多万场次,让文明春风化雨浸润人心。

2025年全国劳模疗休养活动在北京启动

本报北京7月9日电 (记者易舒冉)7月9日,2025年全国劳模疗休养活动在北京启动。全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席王东明在京看望了首批参加疗休养的200名劳模工匠代表,向全国的劳动模范、大国工匠和职工群众致以亲切问候和崇高敬意。

王东明指出,要进一步把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神引向深入,努力在全面学习领会和贯彻落实上下功夫,推动总书记重要讲话精神在工会系统和广大职工中落地生根、形成生动实践。要竭诚做好劳模疗休养的组织和服务工作,让劳模工匠切实感受到工会是职工之家,工会干部是可信赖的娘家人、贴心人在新征程上更好发挥示范引领作用,为党和人民事业作出新的更大贡献。

全球华侨华人促进中国和平统一大会在塞尔维亚举行

新华社贝尔格莱德7月9日电 2025年全球华侨华人促进中国和平统一大会7月9日在塞尔维亚贝尔格莱德举行。大会主题为“携手同心促统一奋力共圆中国梦”。全国人大常委会副委员长、中国和平统一促进会会长蔡达峰出席并讲话。

蔡达峰表示,两岸统一是大势所趋、人心所向,是任何人、任何势力都无法阻挡的。面对新的形势和挑战,希望广大港澳台同胞和海外侨胞,顺应历史大势,坚守民族大义,坚定反“独”促统,共同维护一个中国原则,共同捍卫二战胜利成果,共同守护中华民族家园,共同谋划两岸绵长福祉,共同促进对外交流互鉴,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中,坚定不移推进祖国统一大业。

全国台联会长郑建闽,中国驻塞尔维亚大使李明,以及外交部、国务院台办、中华中山文化交流协会等部门和单位代表,港澳台地区及各大洲反“独”促统代表人士等在大会上致辞。来自全球近60个国家和地区的80余家统促会及相关组织共400余人参会。大会通过了《贝尔格莱德宣言》。

国台办发言人就商务部公告将8家台湾地区实体列入出口管制管控名单答记者问

本报北京7月9日电 (记者江琳)7月9日,商务部公告将8家台湾地区实体列入两用物项出口管制管控名单。对此,国务院台办发言人陈斌华答记者问表示,赖清德上台以来,顽固坚持“台独”立场,大肆宣扬分裂谬论,妄图“倚外谋独”“以武谋独”,部分台湾地区实体参与其中,助纣为虐。商务部依照相关法律法规,决定将汉翔航空工业股份有限公司、国际造船股份有限公司等8家台湾地区实体列入两用物项出口管制管控名单,禁止向其出口两用物项。这是捍卫国家主权和领土完整、维护台海和平稳定的必要举措,也是对“台独”分裂势力一再进行谋“独”挑衅的严正警告。我们对此表示强烈谴责。

陈斌华指出,“台独”是绝路,助“独”是邪路。甘当“台独”分裂势力爪牙,参与分裂国家、煽动分裂国家犯罪的企业、团体、个人,必遭依法严惩。

国台办: 第八届海峡两岸青年发展论坛 将于7月中旬在浙江举办

本报北京7月9日电 (记者江琳)国务院台办发言人陈斌华7月9日表示,第八届海峡两岸青年发展论坛将于7月10日至15日在浙江杭州及嘉兴、宁波、温州、金华等地举办,7月11日上午在杭州举办论坛开幕式暨浙台青年交流季启动仪式。中国国民党前主席、中华青雁和平教育基金会董事长洪秀柱将应邀出席论坛。两岸有关方面嘉宾、各界青年代表等约1000人将参加论坛有关活动。欢迎媒体记者前往采访报道。

安徽推进县域特色产业集群发展

本报合肥7月9日电 (记者李俊杰)近日,经安徽省政府同意,安徽省发展改革委等部门联合印发了《关于进一步推进县域特色产业集群发展的若干措施》。

近年来,安徽省先后遴选认定了72个县域特色产业集群,实现县域全覆盖,但县域集群发展仍处于起步阶段,整体实力不强。此次出台的若干措施提出,安徽省统筹建立“一群一策”诊断机制,每年遴选一批规模体量大、延伸配套好、支撑带动强的集群,围绕产业链升级、价值链延伸、供应链韧性、市场需求匹配四大维度开展专项诊断,形成综合解决方案。

在加大科技创新支持力度方面,若干措施明确,到2027年,安徽省将组建30个左右县域特色产业研究院,为有合作需求的集群牵线搭桥,与高校院所开展合作,安徽省依据其研发投入、创新成果产出绩效等情况给予支持。

广西健全就业公共服务体系

本报南宁7月9日电 (记者祝佳祺)近日,广西壮族自治区人力资源社会保障厅等部门联合印发《广西高质量就业公共服务体系建设三年行动方案(2025—2027年)》,提出进一步健全精准高效的就业公共服务体系,提高就业公共服务可及性和均等化、专业化水平,助力高质量充分就业。

方案提出,力争用3年时间,搭建“156”就业公共服务体系。“1”是依托广西“数智人社”信息系统打造全区集中统一的就业信息资源库和就业创业平台,建立信息集聚、功能集中、服务集成的“数智”工作新模式,实现就业服务信息化、智慧化;“5”是纵向健全自治区、市、县(市、区)、乡镇(街道)、村(社区)5级就业公共服务平台,推动服务普惠化、均等化;“6”是横向围绕高等院校、产业园区,集中居住区、城市商圈、交通枢纽、区外劳务主要流向地6大重点区域建设基层就业服务网点,实现服务专业化、特色化。



7月8日,在山东青岛胶州湾航道,集装箱货轮正驶入山东港口青岛港。青岛港持续优化航线网络布局,今年上半年新增集装箱航线11条、国际中转通道6条、海铁联运线路5条,目前海运航线总数超230条,辐射全球700多个主要港口。
张进刚摄(影像中国)

吐兰汗回忆,自己学得格外认真,一有空就参加培训,勤学勤记,不懂就问。

如今,阿依吐兰汗的苹果园里“现代范儿”十足:黑色滴灌带,如毛细血管般铺展,间隔均匀的出水孔精准润泽树根;水肥一体化系统,按土壤墒情自动配比氮磷钾;还有无人机每月巡田,生成生长报告,石河子大学的专家可据此远程指导拉枝角度。

去年,果园首迎丰收。

“亩产差不多两吨!”阿依吐兰汗的脸上洋溢着喜悦。约5.5万元的纯收入,让家里得以添置一辆小汽车。今年,团里还要投用冷链物流中心,苹果从地头到乌鲁木齐的市场只需1天左右,售价还能提上去些。

据了解,借助北京援疆资金,二二五团已建成7240亩高标准矮砧密植苹果示范园,丰产期亩产值可达2万元。“除了种苹果,我们还种葡萄、桃、西梅和羊脂籽米。”刘晓勤介绍,团场特色林果面积从2018年的8300亩增加到了目前的2.76万亩。

种得好,还要卖得好。打造农产品区域公用品牌,成为关键。在二二五团区域公用品牌运营中心,以地名为品牌的“拉依苏”苹果、“拉依苏”羊脂籽米等几十种商品整齐陈列。刘晓勤点开订单后台,一笔发往黑龙江的订单显示出来,“沙窝窝里不光能长出果子,还能卖到全国,摆上千家万户的餐桌。”

新疆生产建设兵团第十四师二二五团深耕农业 沙窝窝 种苹果

本报记者 阿尔达克

为了让更多职工群众加入,团干部带着农科院专家挨家挨户宣讲。当阿依吐兰汗看到宣传册上的矮化果树时,不禁皱起眉头:“这果树长得不高啊,能结出好果子吗?”

专家耐心解释:“这是用矮化砧木嫁接的苹果。一亩地,能比传统果园多种140多株果树,还能机械化作业,节省60%的人工成本。”

抱着试试看的心态,阿依吐兰汗一家在11亩地里种上了苹果。“啥时候施肥、打什么药、怎么拉枝修剪,都有技术员教。”阿依

全国食品安全内部 知情人举报系统上线

本报北京7月9日电 (记者林丽鹂)市场监管总局开发的全国食品安全内部知情人举报系统日前正式上线运行。该系统聚焦激活食品生产经营单位“内部吹哨人”机制,畅通从业者及关联人员举报食品安全违法线索的渠道,与“全国12315平台”形成联动,推动构建“全民参与、全程监督”的食品安全社会共治格局。

该系统支持实名与匿名双轨举报模式,通过技术手段严格保护知情人信息,并实行“全国统一接收、编码、分派”的闭环管理机制,举报人可实时追踪办理进度。市场监管总局将定期分析全国线索数据,推动监管部门快速响应、靶向治理。

目前,公众可通过市场监管总局及地方市场监管部门官网登录该系统。对核实有效的举报,监管部门将按规定给予奖励。